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Ο ρόλος της μαρτυρίας

Ζητήματα αλληλεπίδρασης Ιστορίας – Μυθοπλασίας/Μνήμης – Μυθοπλασίας

Ζητήματα μυθοπλαστικής αναπαράστασης της ιστορικής μνήμης



Κλιάφα Μαρούλα, Μια μπαλάντα για 
τη Ρεβέκκα, Μεταίχμιο, Αθήνα, 2011 

[1η έκδοση]. 
Η Ρεβέκκα, μια νεαρή εβραιοπούλα, καρπός ενός μεικτού
γάμου, ζει στα Τρίκαλα την περίοδο της Κατοχής. Την
εφηβεία της σημαδεύουν γεγονότα συνταρακτικά: διώξεις
και φυλακίσεις, μα και πράξεις αντίστασης. Συνθήματα,
διαδηλώσεις, φιλίες και προδοσίες, νεανικά χτυποκάρδια,
όνειρα και επώδυνοι αποχωρισμοί.
Τα πρόσωπα που κινούνται γύρω της, η τραγική Ελένη-
Εσθήρ, ο ξεπεσμένος γαιοκτήμονας Χριστόφορος, ο
ιδεαλιστής Αντρίκος, ο δωσίλογος Εμμανουήλ, ο καπετάν
Κόζιακας, ο τρυφερός και ταλαντούχος Κωνσταντίνος και
πολλοί άλλοι, ζωντανεύουν την πιο σκληρή και συνάμα
ηρωική εποχή της νεότερης ιστορίας μας, φέρνοντας στο
προσκήνιο γεγονότα άγνωστα σε πολλούς.
Ένα βιβλίο μυθοπλασίας που διατρέχει την Κατοχή
περιγράφοντας ταυτόχρονα το εσωτερικό ταξίδι της
ηρωίδας προς την ενηλικίωση.



Ιστορικά στοιχεία που μπορούν να αναδειχθούν με αφορμή τα γεγονότα που 
περιγράφονται στο βιβλίο:

• Η εβραϊκή κοινότητα των Τρικάλων αριθμούσε προπολεμικά περίπου 520 άτομα. Μάλιστα, η
εβραϊκή συνοικία δεν είχε τα χαρακτηριστικά του γκέτο.

• Πολλές αναφορές στη δράση της Αντίστασης, του ΕΛΑΣ και της ΕΠΟΝ. Η ίδια η πρωταγωνίστρια
οργανώνεται στην ΕΠΟΝ.

• «Εθνική Ένωσις Ελλήνων» ή «Ένωσις Ελλήνων Εθνικιστών» ΕΕΕ, γνωστοί ως «Τριεψιλίτες»:
Αντισημιτική και Αντικομμουνιστική οργάνωση με έντονη δράση κατά τη διάρκεια της Κατοχής.
Γνωστοί Τριεψιλίτες που έδρασαν στην περιοχή της Θεσσαλίας ήταν οι Χρίστος Μαντζούκας και
Γιάννης Μακρής.

• 25/03/1944 Μπλόκο στην εβραϊκή συνοικία: Συνελήφθησαν περίπου 139 Εβραίοι – η τότε
εβραϊκή κοινότητα των Τρικάλων που ζούσε μέσα στην πόλη αριθμούσε περίπου 150 μέλη – οι
οποίοι οδηγήθηκαν στα κρεματόρια του Άουσβιτς*. Ελάχιστοι επέζησαν. Τα σπίτια και οι
περιουσίες τους λεηλατήθηκαν από τις γερμανικές δυνάμεις Κατοχής.

* Πάνω από 400 μέλη της εβραϊκής κοινότητας των Τρικάλων είχαν εγκαταλείψει την πόλη και
    κρύβονταν σε απομακρυσμένα χωριά ή ορεινές τοποθεσίες.



«Ένα συγκινητικό μυθιστόρημα το οποίο αναφέρεται με λεπτότητα σε 
θέματα που για χρόνια ήταν ταμπού στην Ελλάδα» (Μαρίζα 

Ντεκάστρο, Τα Νέα 25/6/2011).

«Ευφυές μέσα στη λιτότητά του, ευρηματικό στη σύνθεσή του και 
τολμηρό για τις αφηγηματικές του επιλογές, αποδεικνύεται ένα 
εξαιρετικό δείγμα τεχνικής κατά της στερεοτυπίας, υπόδειγμα 

κείμενου για τον Άλλο» (Δημήτρης Γουλής, Επίκουρος Καθηγητής 
Α.Π.Θ., Ηλεκτρονικό περιοδικό "Κείμενα", τεύχος 17).



«Ο κύριος Εμμανουήλ, ο ανεψιός του παππού Χριστόφορου, εκείνος 
ντε που μόλις είχε δει τους Γερμανούς είχε φωνάξει «Χάιλ Χίτλερ», 

υπέγραψε, λέει, μαζί με μερικούς άλλους ένα κείμενο προδοτικό, που 
έκανε τον παππού έξω φρενών. [..] 

«Γράφουν οι αχρείοι πως τάχα δεν είναι Έλληνες, αλλά απόγονοι της 5ης 
Ρωμαϊκής Λεγεώνας, και πως το καθήκον τους είναι να αγωνιστούν στο 

πλευρό της Ιταλίας και της Γερμανίας».  [..]

«Ισχυρίζονται πως εμείς οι Βλάχοι είμαστε μειονότητα και επιδιώκουν 
την ίδρυση Πριγκιπάτου της Πίνδου. Για να δελεάσουν μάλιστα τους 
κατοίκους των ορεινών χωριών που λιμοκτονούν, διαδίδουν πως θα 

φέρουν και θα τους διανείμουν ρουμάνικο σιτάρι». 
σελ. 85 - 86



Στοφόρος Κώστας, Περιπέτεια στην Καστοριά, Κέδρος, Αθήνα, 2019

Φθινόπωρο στην Καστοριά. Μοιάζει με όνειρο, ειδικά αν εσύ και οι 
καλύτεροί σου φίλοι έχετε κερδίσει σε έναν διαγωνισμό και 
φιλοξενείστε στο καλύτερο ξενοδοχείο της πόλης.
Η παρέα των παιδιών που ανακάλυψε τον Κώδικα της Λέρου, την 
πέμπτη πόλη των Δωριέων στην Γκιώνα και ακολούθησε τα ίχνη του 
Ομήρου στη Χίο μπλέκει σε μια κυριολεκτικά θανάσιμη περιπέτεια με 
φόντο τον «ανθό της λίμνης», όπως λένε την πόλη της Καστοριάς.
Η περίφημη Σπηλιά του Δράκου με τους σταλακτίτες και τις λίμνες της 
δεν είναι μόνο ένα από τα αριστουργήματα της φύσης. Κρύβει κι ένα 
μυστικό. Κάπου υπάρχει επίσης ένας θησαυρός κι ένα μοναδικό 
διαμάντι που πολλοί το λένε «καταραμένο». Όμως τα δώρα και οι 
θησαυροί καμιά φορά δεν είναι αθώα και δεν έχουν τη λάμψη που 
νομίζουμε...
Μέσα από την περιπέτεια και το μυστήριο τα παιδιά και όλοι εμείς θα 
ανακαλύψουμε λαμπρές στιγμές αυτής της ξεχωριστής πόλης της 
Μακεδονίας, αλλά και την πιο σκοτεινή σελίδα της ιστορίας της, που 
αφορά τον διωγμό και την εξόντωση των Ελλήνων Εβραίων από τους 
ναζί.



• Στο βιβλίο αναδεικνύονται τα γεγονότα του αφανισμού
των Εβραίων της Καστοριάς, μια ιστορία ελάχιστα γνωστή
στη μεγαλύτερη μερίδα του ελληνικού πληθυσμού: Στις 24
Μαρτίου 1944, οι περίπου 1.000 Εβραίοι της Καστοριάς
συγκεντρώθηκαν στο σημείο της πόλης όπου σήμερα
βρίσκεται το Μνημείο των Εβραίων Μαρτύρων της
Καστοριάς, συνελήφθησαν και στάλθηκαν στη
Θεσσαλονίκη, απ’ όπου μεταφέρθηκαν με τρένα στα
στρατόπεδα συγκέντρωσης και εξόντωσης της Πολωνίας.
Επέστρεψαν μόλις 35.

• Μαξ Μέρτεν (Max Merten): Γερμανός αξιωματούχος της
Ναζιστικής Γερμανίας, που έδρασε στην Ελλάδα μεταξύ
1942-1944. Συμμετείχε στην εκτέλεση του σχεδίου 
αφανισμού περίπου 50.000 Εβραίων από τη Θεσσαλονίκη
και άλλες περιοχές της Βορείου Ελλάδας, οι οποίοι 
οδηγήθηκαν στο Άουσβιτς – Μπιρκενάου. Είχε ανάμειξη 
στην καταστροφή και τη βεβήλωση του εβραϊκού 
νεκροταφείου της πόλης ενώ λεηλάτησε πολλές εβραϊκές
περιουσίες και φημολογείται ότι συγκέντωσε με αυτές τις
μεθόδους έναν «θησαυρό» ανεκτίμητης αξίας.



«Ο υπουργός όμως κράτησε τον λόγο του. Λίγους μήνες 
αργότερα, τον Νοέμβριο του 1959, εκδόθηκε το νομοθετικό 
διάταγμα 4016, που εισηγήθηκε η κυβέρνηση και ψήφισε η 

Βουλή: «Αναστέλλεται αυτοδικαίως […] πάσα δίωξης 
Γερμανών υπηκόων φερομένων ως εγκληματιών πολέμου […] 

Αντίγραφα των δικογραφιών αποστέλλονται εις τας 
Γερμανικάς δικαστικάς αρχάς. Αναστέλλεται αυτοδικαίως […] 

η εκτέλεσις πάσης ποινής […] ή το υπόλοιπον ταύτης 
επιβληθείσης κατά Γερμανών υπηκόων εγκληματιών πολέμου 

[…]».   
σελ. 83



Μπαλλερίνι Λουίτζι, Η Χάννα δεν κλείνει ποτέ τα μάτια, μτφρ. 
Δότση Δήμητρα, Πατάκης, Αθήνα, 2016 (πρώτη έκδοση στην ιταλική 

γλώσσα Edizioni San Paolo, Μιλάνο, 2015). 

Θεσσαλονίκη, 1943. Οι Ες Ες έχουν καταφτάσει στην πόλη με σκοπό 
να εξοντώσουν τη μεγάλη και πλούσια εβραϊκή κοινότητα που ζει εκεί 
εδώ και αιώνες, απελαύνοντας όλες τις οικογένειες και κλέβοντας τις 
περιουσίες τους. Ενώ τα τρένα φεύγουν αδιάκοπα με προορισμό την 
Πολωνία και τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, στη Θεσσαλονίκη, 
ρημαγμένη από το ναζιστικό μένος, δύο ιστορίες κυλούν παράλληλα.

Η ιστορία της Χάννα και του Γιοσέφ, δύο δεκαπεντάχρονων παιδιών 
που ζουν στο γκέτο της Καλαμαριάς και αναζητούν μια σανίδα 
σωτηρίας για να ξεφύγουν από τη βία και τις θηριωδίες των ναζί, και 
η ιστορία του Ιταλού πρόξενου Γκουέλφο Ζαμπόνι και του λοχαγού 
Λουτσίλλο Μέρτσι, οι οποίοι κόντρα στον χρόνο αγωνίζονται να 
σώσουν όσο περισσότερες ανθρώπινες ζωές μπορούν. Ένα 
συγκλονιστικό μυθιστόρημα που βασίζεται σε πραγματικά γεγονότα 
και μεταφέρει το μήνυμα της ελπίδας, της ανθρωπιάς και της 
έμπρακτης αλληλεγγύης.



Ιστορικά γεγονότα και τοποθεσίες που αναδεικνύονται στο μυθιστόρημα:

• Ντίτερ Βισλιτσένυ (Dieter Wisliceny): Γερμανός Ναζί, μέλος των SS, βασικός υπεύθυνος για την εφαρμογή
του σχεδίου οργανωμένης εξόντωσης της εβραϊκής κοινότητας της πόλης της Θεσσαλονίκης. 

• Γκουέλφο Ζαμπόνι (Guelfo Zamponi): Γενικός Πρόξενος της Ιταλίας στη Θεσσαλονίκη την περίοδο της
γερμανικής κατοχής. Με τα πιστοποιητικά ιταλικής ιθαγένειας που χορηγούσε κατάφερε να σώσει
περίπου 280 Εβραίους, ιταλικής ή μη καταγωγής, από την απέλαση. Την ίδια πολιτική ακολούθησε και ο
διάδοχός του, Τζουζέπε Καστρούτσο (Giuseppe Castruccio).

• Λουτσίλλο Μέρτσι (Lucillo Merci): Ιταλός στρατιωτικός που υπηρέτησε ως διερμηνέας και βασικός
σύνδεσμος μεταξύ του Ιταλικού Προξενείου της Θεσσαλονίκης και της γερμανικής διοίκησης κατά τη
διάρκεια της Κατοχής. Με τη δράση του συνέβαλε τα μέγιστα στην επιχείρηση διάσωσης των Εβραίων
«ιταλικής» καταγωγής.



❖ Τρία γκέτο στη Θεσσαλονίκη: Γκέτο Καλαμαριάς, όπου ζουν οι πρωταγωνιστές, Γκέτο Βαρδάρ και
Γκέτο του Βαρώνου Χιρς. Στο τελευταίο συγκεντρώνονταν οι Εβραίοι για να στοιβαχτούν σε τρένα με
προορισμό το Άουσβιτς-Μπίρκεναου.

❖ Το «Μαύρο Σάββατο» 11/07/1943: Δόθηκε διαταγή όλοι οι Εβραίοι άντρες 18 – 45 ετών να
συγκεντρωθούν στην πλατεία Ελευθερίας. Εκεί αναγκάστηκαν να παραβούν την αργία του Σαββάτου 
εκτελώντας ασκήσεις καλλισθενικής, υπεβλήθησαν σε εξευτελισμούς και αρκετοί ξυλοκοπήθηκαν. Στη
συνέχεια, περίπου 3.500 (κατά άλλες πηγές περίπου 5.000) στρατολογήθηκαν σε καταναγκαστικά έργα
που αφορούσαν την κατασκευή οδικών δικτύων ή την επισκευή σιδηροδρομικών γραμμών.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την ανεύρεση του σπάνιου φωτογραφικού υλικού που 
αποτυπώνει τις δραματικές σκηνές του «Μαύρου Σαββάτου», το οποίο βρήκε τυχαία ο Θεσσαλονικιός 
εβραϊκής καταγωγής Ανδρέας Ασσαέλ, σε γερμανικό παζάρι: 

Μυρτσιώτη Γιώτη, “Φωτογραφίζοντας το «Μαύρο Σάββατο», Η Καθημερινή, 7/08/2011 [προσπελάστηκε 
στις 11/01/2023]: https://www.kathimerini.gr/culture/434174/fotografizontas-to-mayro-savvato/. 

https://www.kathimerini.gr/culture/434174/fotografizontas-to-mayro-savvato/


Ενδεικτική βιβλιογραφία:

Γουλής Δημήτρης, «Η σιωπή της Ρουθ και η φωνή της Ρεβέκκας: εικόνες Εβραίων και απόηχοι της Shoah στην 

ελληνική λογοτεχνία για παιδιά και νέους», Ηλεκτρονικό Περιοδικό Κείμενα, τεύχος 17, σελ. 1-21. 

Κανατσούλη Μένη, «Ολοκαύτωμα και λογοτεχνία για μικρά παιδιά: μια ασυμβίβαστη συνύπαρξη;» στο 

περιοδικό ΚΕΙΜΕΝΑ, 1/07/2013.

Κόκκινος Γιώργος κ.α., Προσεγγίζοντας το Ολοκαύτωμα στο ελληνικό σχολείο: Ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα για 

μαθητές Δημοτικού, Αθήνα, Ταξιδευτής, 2007.

Κόκκινος Γ., Λεμονίδου Ε. & Αγτζίδης Βλ., Το τραύμα και οι πολιτικές της μνήμης. Ενδεικτικές όψεις των 

συμβολικών πολέμων για την Ιστορία και τη Μνήμη, Ταξιδευτής, Αθήνα, 2010.



Halbwachs Maurice, On Collective Memory, ed. Lewis A. Goser, Chicago and London: Chicago University Press: 1992 

[1925]1.

Kokkola Lydia, Representing the Holocaust in Children's Literature, Routledge, New York and London 2003.

Ricoeur Paul, Memory, History, Forgetting, μτφ. Blamey Kathleen & Pellauer David, The University of Chicago Press, 

Chicago and London, 2006. 

Assmann Aleida, “Transformations of Holocaust Memory. Frames of Transmission and Mediation”, Holocaust Cinema in the 

Twenty-First Century, Columbia University Press, New York, 2015. 

ERAN - Εβραϊκό Μουσείο Καστοριάς: https://eran-jmk.com/ 

Εβραϊκό Μουσείο Ελλάδος: https://www.jewishmuseum.gr/ 

https://eran-jmk.com/
https://www.jewishmuseum.gr/
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